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Despre Câmpulung, cea mai veche monografie publicată este Istoria 
< 'âmpulungului În două volume, din 1855 şi 1856, de C.D. Aricescu. Apoi cea 
propriu-zisă a preotului Ioan Răuţescu, din 1943, Câmpulung Muscel -
111onografie istorică, deoarece Câmpulungul Muscelului istoric şi legendar din 
1925 a lui Rădulescu-Codin este mai mult un ghid, cum însuşi explică sub 
rltlu, scriind: „Privire asupra trecutului cu hărţi, figuri şi numeroase vederi 
111soţite de călăuza vizitatorului celor mai de seamă locuri şi monumente 
1~1orice din oraş şi Împrejurimi". Iar Câmpulung Muscel, ieri şi azi, 1974, 
rlnborată de I. Hurdubeţiu, FI. Mârtzu, N. Nicolaescu, I. Stănculescu, 

~nordonată de Oh. Pâmuţă, cum singuri se exprimă, reprezintă doar o 
„retrospectivă" stas sau şablon. 

Iată însă că s-a păstrat în manuscris cea mai veche descriere monografică 
11 oraşului din sec. al XVIII-iea. Este vorba de Cronica Franciscanilor, din 
1764, alcătuită la noi de Blasius Kleiner din cronicile aflate în arhivele 
1111\năstirilor catolice şi din care a publicat o parte mai întâi B.P. Hasdeu în 
frhiva Istorică a României, 1865, Tom I, partea a doua, p. 50: „Cronica 
1111\năstirii franciscanilor de la Târgovişte", apoi şi N. Iorga în 1901, în Studii şi 
documente privitoare la istoria românilor, li, sub titlul „Acte privitoare la 
1~toria catolicismului în principate", între care şi „Documente scoase din arhiva 
1111\năstirii catolice din Câmpulung". Cronica din care citează în special despre 
Rlimnic se afla atunci în arhiva arhiepiscopiei catolice din Bucureşti. 

Un Blasius, care este sinonim şi cu Valah, găsim chiar la Câmpulung în 
!{elaţia latină din 1688. Interesant, în această primă „descriere" monografică a 
oraşului este faptul că cele spuse cu privire la istoricul aşezării au rămas 
vnlabile până azi. De aceea, lăsând să vorbească însuşi textul cronicii de 11 
lile1, vom consemna doar câteva ştiri principale. 

Mai întâi, anul întemeierii oraşului este 1299, nu 1929 cum ştiam din 

' ( 'ronica Franciscanilor, filele 121-131 (Arhivele Naţionale Bucureşti, Microfilme Ungaria. rolo 857) 
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Cronica ţării. Piatra comitelui Laurenţiu transcrisă greşit, dar cu anul oorect 
1300, găsită în biserica Sf. Iacob, a fost aceea care a făcut pe autori să dateze 
atât vechimea bisericii cât şi a oraşului de la „Negru Vodă", nu Laurenţiu, citit 
greşit „Laubeng". Sunt menţionate pe scurt după introducerea geografică cele 
14 monumente ale oraşului, apoi istoricul Cloaşterului şi a Bărăţiei cu 
refacerile ei 2

• E amintită o şcoală de copii în casa parohială în 1714. Pisania 
clopotniţei de zid din I 730 e redată în româneşte, cu litere latine. Se amintesc şi 
vechile privilegii ale catolicilor şi descrierea vechiului sigiliu chiar, încheindu
se cu lista gardienilor. Pe scurt, în ea se cuprinde tocmai ceea ce nu se ştia 
despre Câmpulung şi monumentele sale, fiind o istorie proprie a oraşului. 

CONVENTUL DE LA CÂMPULUNG DEDICAT SFÂNTULUI IACOB CEL 
MARE 

CAP. I. Descrierea oraşului Câmpulung 

(f. 121) Acest târg este supus judelui şi administratorului de la Muscel 
(Musche/ense) şi îşi trage începutul din vremea lui Radu Negru vodă (Radu/ 
Njegu Voda) de pe la anul 1299, pe când domnea în Ungaria Matia Corvinul. 
Primii locuitori ai acestui târg au fost saşi catolici amestecaţi cu valahi, însă ca 
număr saşii îi întreceau pe valahi. Acest târg este situat între cei doi munţi nu 
prea înalţi, dar întinzându-se destul de mult, cale de o milă. Între aceşti [doi] 
munţi curge râul care are acelaşi nume ca şi oraşul - Câmpulung - şi astfel 
târgul poartă numele de Câmpulung, după cum şi râul este numit Câmpulung. 
[Târgul] se întinde în lungime cale de o oră şi mai mult, sunt trei uliţe, una mai 
mare şi două mai mici. Oraşul începe dinspre sud, iar capătul celălalt se află 
înspre nord; cale de o zi de hotarele Braşovului şi la trei zile de cele ale 
Bucureştilor. Târgul se bucură de un aer curat şi temperat, este bogat în pomi 
fructiferi, păşuni şi apă bună. 

Viile se întind cale de patru ore adică de la Piteşti (Pitest) la Capul 
Piscului (Capul Piscului), unde sunt viile Golescului (Guleskului), un nobil 
oarecare. În rest, în acest loc nu se seamănă grâne şi din această cauză [târgul] 
era scutit de zeciuială prin privilegii de care se şi bucura. În acest loc nu 
locuieşte nici un nobil în afară de ispravnic (iszpravnikum), care este 
administratorul şi judele celor care locuiesc acolo; ceilalţi toţi se ocupă fie de 
vreo meserie, fie de agricultură. Târgul acesta are drept de a ţine iarmaroace 
anual, dar din cauza exceselor şi incursiunilor turcilor i s-a retras de către 
principi dreptul de a ţine iarmaroace, cu toate acestea însă sâmbătă se ţin totuşi 
târguri săptămânale. 

Acest târg a fost distrus de multe ori datorită răvăşirilor provocate de 
războaie sau măcar incendiat, ceea ce o dovedesc în mod evident ruinele foarte 

2 Călători străini, V, Bucureşti, 1973, p. 209-212; 216-286. 
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numeroase ale caselor. Şi din această cauză, saşii s-au retras încetul cu încetul 
lnspre Transilvania; alţii care au rămas treptat s-au lepădat de limbă şi au 
acceptat obiceiurile şi limba valahă, în sfârşit, din cauza persecuţiilor foarte 
numeroase şi a obligaţiilor băneşti la care au fost supuşi din partea valahilor, 
111cetul cu încetul şi-au părăsit credinţa; rămânând dintre ei puţini, cei foarte 
~Araci. Aceştia care în anul 1765 de la Crăciun până la Paşte fiind risepiţi din 
necastă cauză, parte se ascunseseră pentru ca nu cumva să fie obligaţi la plata 
dArii foarte mari, pe care nu erau în stare a o achita, vor fi pedepsiţi din această 
muză. În sfârşit, convinşi prin mincinoase promisiuni să se întoarcă la casele 
lor, au fost constrânşi să cedeze judelui toate bunurile lor imobile. 

Acest târg are 14 biserici româneşti şi una catolică. Dintre cele 
111mâneşti, locul întâi îl deţine biserica mănăstirii baziliţilor, care este dispusă în 
lurmă rectangulară. În mijloc, biserica are bolţi şi o cupolă destul de frumoasă 
din piatră cioplită şi şlefuită. În afară de acesta [biserica] are un turn atât de 
Molid încât un ostaş german ar putea aşeza în aceasta un tun li (f. 122) de 
c11tegoria a doua. Odinioară, această mănăstire a fost înconjurată de un zid 
11111re, înalt, solid; deasupra porţilor fuseseră turnuri solide. Jn• circumferinţă, 
turnul a avut 2 500 de paşi geometrici. Turcii în mare parte au distrus zidul, ca 
1111 cumva germanii - dacă ar veni - să aibă loc de refugiu. Mănăstirea a rămas 
pjtnă acum în cea mai mare parte distrusă. Zidul a fost construit împreună cu 
1 urnurile în anul 1712 de un oarecare prelat Mihai şi de un altul Grigore, după 
rum rezultă din cele două pietre [cu inscripţii] încastrate în zid pe care le susţin 
doi lei şi pe care sunt incizate în ilirică numele acelor prelaţi care au construit 
11ccst zid. Mănăstirea este condusă [are în frunte] egumenul sau prelatul, care 
1·ste abate. [El] are multe proprietăţi şi o mare mulţime de ţigani care îi 
datorează servicii şi dare. Prelatul însă este constrâns să plătească darea 
principelui şi aceasta adesea în mod excesiv. Călugări sunt doar cinci, care ar 
pulea să trăiască foarte bine, dacă nu ar fi constrânşi la plata unei dări atât de 
111nri. A doua - Biserica Sfântul Gheorghe la Buciuleşti (Bucsulest); a treia 
I liiserica] Sfintul. Nicolae al Serbeştilor (Szerbestilor); a patra [Biserica] 
Adormirea Maicii Domnului aparţine mănăstirii; a cincea [Biserica) Sfânta 
l'reime la Ţigănea (Cziganie); a şasea [Biserica] Sfăntul Nicolae din Târg (on 
l'llrg); a şaptea [Biserica] Sfânta Vineri popular La Sfânta Vineri (La Szfinta 
l 'inera); a opta [Biserica] Sfântul Nicolae construită de preotul sau popa 
( l'opam) Savu (Szavu); a noua [Biserica] La mahalaua Bradului (La mala don 
llradului); a zecea [Biserica] Stăntul Nicoale făcută de popa Albul; a 
unsprezecea [Biserică] a Sfintei Fecioare şi Martire Marina; a douăsprezecea 
I Biserica] Sfăntul Nicolae, popular Biserica de la vale (Beszereka de la Vale); a 
lrcisprezecea Biserica Şcheilor cea de sus (Beszereka Szkeilor a don Szusz); a 
pnisprezecea [Biserica Sfântul Iacob] cel Mare al reverenzilor călugări 

lranciscani, despre care se vor da lămuriri mai jos. 
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În biserica Sf. Marina (!) se află icoana acestei sfinte despre care valahii 
zic că este făcătoare de minuni; şi această sfântă este venerată de către aceia 
mai cu seamă pentru [tămăduirea] epilepsiei. Se zice chiar că în acest loc ar fi 
predicat apostolul Sf. Paul. De asemenea, în afara Câmpulungului [cale de] 
două ore către Braşov, cu puţini ani în urmă păstorii au dat de o biserică pe un 
munte, tăiată în stâncă, găsind acolo statui de sfinţi de asemenea sculptate şi 
putând fi sfărâmate cu degetele; poate că cei dintâi creştini au. celebrat tot acolo 
odinioară pe Dumnezeu (cele divine) cu ocazia unei alte persecuţii; locul 
(acela) se numeşte Nemoiesti (Nemojest). Tot acolo este statuia Sfintei 
Fecioare, pe care valahii o frecventeazA [spre a tămădui] infirmităţile. Şi am 
auzit de la saşi că în arhiva de la Braşov ar fi consemnat că Sf. Paul ar fi 
predicat în acea grotă (peşteră). Cu toate acestea ar fi devenit convingerea 
autorilor că se putea menţine totuşi tradiţia până la venirea saşilor, care au 
consemnat în scris acest fapt. 

Sigiliul târgului are în mijloc o barză, o semilună şi o stea, purtând o 
inscripţie [cam] necioplită şi cu însemnarea anului 1686. El a rămas 
întotdeauna la călugării noştri. Judele cu locuitorii târgului au putut sigila vreun 
[act] doar cu ştirea noastră şi la noi. Mai târziu le-ai.I primit de la noi prin fraudă 
nu ca înainte. Nici în iarmaroacele anuale cât timp serveau, nu fusese tras 
clopotul nostru din turn. 
f. 123 

II 
DESPRE VECHEA MĂNĂSTIRE DE LA CÂMPULUNG A FRAŢILOR 

MINORI DIN CUSTODIA BULGARIEI 

Vechiul nostru convent de la Câmpulung fusese situat dinspre mănăstirea 
Sf. Ilie şi începuturile sale şi le trage aproximativ din aceeaşi vreme cu oraşul 
populat de saşi de prin jurul anului 1304. Ea ne-a fost construită nouă de 
principesa catolică Margareta, soţia lui Radu Negru vodă, act al cărui document 
autograf azi se găseşte la Câmpulung. Acest convent a fost locuit mulţi ani de 
către fraţii noştri până când prin răvăşirile războaielor a fost deseori distrus şi 
din nou reparat în sfârşit, cu totul ruinat şi lipsit de noi multă vreme până când, 
în anul 1629, unul dintre călugării noştri, pe nume Luca (Lucas) - numele de 
familie nu este precizat în document - a fost destinat pe vremea lui Alexandru 
voievod (Alexandru Voda) spre a ocupa acel lăcaş din nou şi să-l ia în posesie. 
Acel loc este denumit chiar de valahi prin cuvântul german Klostar. Călu~ărul 
amintit mai sus, Luca, a înconjurat acel loc, dar locuitorii târgului nu numai câ 
au protestat, ci după ce fusese făcută împrejmuirea, au distrus-o, şi acest lucru 
astfel fiind nerealizat, călugărul a plecat. 

Pricina a rămas în curs până în 1654, an în care devenise voievod 
Constantin Basarab (Constantinus Bassaraba) foarte favorabil nouă. Acestuia i 
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'i-a adresat părintele reverend custode şi cu documente îndestulătoare a 
demonstrat că acest loc este al nostru. După ce principele Constantin le-a 
l.'.crcetat pe toate a adjudecat acest loc custodiei Bulgariei în anul 1655. După 
11bţinerea deciziei binevoitoare a principelui Constantin, târgul ne-a cedat nouă 
1.:11 totul acel loc. Pentru a nu oferi noi pretexte pentru dispute continue, 
cAlugării au cerut din partea târgului act de renunţare prin care se atestă că se 
rnde a declara cu bună cunoştinţă, că acel loc unde fusese odinioară mănăstirea, 
11parţinuse şi aparţine [nouă]. Şi tot acolo avuseseră loc deja miracole, mulţi 
111tirmi însănătoşindu-se acolo; odinioară acel loc a fost frecventat de valahi ca 
urmare a dăruirii (devotio) lor. Documentul scris este semnat în anul 1656. S-a 
vftzut că locuinţa lor sărăcăcioasă călugării urmau să şi-o construiască din 
nuiele şi poate şi biserica de asemenea. Căci dacă ar fi construit ceva în mod 
11:111einic, din piatră, deja azi ar fi apărut măcar ruinele. 

Acest spaţiu nu cu mult mai devreme a fost cu totul pustiu; nici noi n-
11111 împrejmuit-o, nici valahii n-au îndrăznit să planteze ceva acolo, ci a rămas 
l11cel loc] neacoperit. În lungime se întindea până în vârful muntelui, unde 
11dinioară călugării aveau vie, [iar] mai jos livadă şi grădină. Din vechile 
construcţii nimic nu se mai zărea în afară de o adâncitură înspre râu deja 
nproape umplută, care indică fie că acolo fusese pivniţa li f. 124 li fie cripta 
hi sericii, evident [construită?] din arbori bătrâni plantaţi acolo, părând a fi 
vestigii deja de vreo 100 de ani, căci lipsind toţi arborii, au rămas unii dintre 
11rborii tineri şi [aceea] fusese ftcută mai din vechime. 

III 
DESPRE NOUL CONVENT DE LA CÂMPULUNG [DEDICAT] 

SFÂNTULUI IACOB CEL MARE APOSTOLUL 

Clădirea corespunzătoare fiind distrusă şi refăcută în urma diferitelor 
tulburări, chiar dintre saşi plecând foarte mulţi în Transilvania, călugării noştri 
11desea au părăsit Câmpulungul. Însă s-a întâmplat ca ultimul paroh bisericesc, 
rnre se numea Gheorghe (Georgius), care după părerea mea nu trecuse la 
1:redinţa luterană, a trebuit să emigreze din Valahia împreună cu alţii care au 
trecut la credinţa luterană, căci valahii nici în vremurile cele mai tulburi nu 
11cceptau în nici un fel ca luteranii să se aciuieze; însă el şi-a luat o muieruşcă 
(Uitucă) după cum făcuseră parohii catolici în Secuime, care s-au lepădat de 
1'1\gAduinta de castitate. 

S-a întâmplat în acea vreme că un oarecare bărbat [de neam] ales din 
neamul saşilor să obţină o slujbă pe lângă principe şi să fie bucovnic 
(iJukovnik). Acesta a făcut multe pentru târg şi biserică şi pentru slava lui 
Dumnezeu. Văzând că a murit parohul care era căsătorit şi că cei de credinţa 
l'.Htolică au rămas fără de serviciu spiritual, de îndată a scris Sfintei Congregaţii. 
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Aceasta a poruncit provinciei bulgare că fără întârziere să trimeată preoţi la 
Câmpulung pentru îngrijirea sufletelor. 

Şi venind astfel călugării noştri au ocupat casa parohială şi voiau să 
ocupe chiar şi via ce ţinea de biserică, dar văduva parohului defunct li s-a opus. 
Înaintat fiind cazul spre judecată, via a fost adjudecată văduvei, atâta timp cât 
va trăi, pentru nevoile ei. Şi documentul a fost semnat în anul 7150 de 111 
crearea lumii, iar după socoteala latinească în 1642. Văduva - obţinând această 
vie - s-a căsătorit cu un oarecare valah, dar n-a trăit mult, ci a murit curând, iar 
via ne-a rămas nouă. Din acest document, care rămăsese la Câmpulung, dedu<: 
în mod evident că în acea vreme au ocupat călugării noştri parohia împreună cu 
biserica şi că în locul numit Cloaşter (Klostar) nu s-a mai construit nimic, ci 
doar mai apoi; doar atât au mai purtat proces, ca nu cumva valahii să o ocupe. 
Mai mult chiar, deşi deja mai înainte ni s-au adjudecat nouă şi aveam chiar 
scrisoare de legământ (de renunţare) din partea târgului, totuşi până acum erau 
tentaţi a o ocupa; călugării noştri au insistat la episcopul din Bucureşti, care în 
anul 1698 al lui Christos i-a excomunicat întru totul pe aceia care ar ocupa cev11 
din acel loc (teren) sau ar benefi~ia de pe urma ocupării// f. 125. sau nu i-ar 
demasca pe cei care au ocupat-o. Inainte casa parohială era aşezată în mijlocul 
porticului, unde numai acum (de curând) este turnul şi clădirea noastră, unde 
era locul pentru piaţă au locuit aceşti călugări de-ai noştri destul de multA 
vreme. Arzând aceasta în cursul distrugerilor provocate de războaie, călugării 
şi-au construit locuinţe acolo unde numai de curând se află poarta noastră; şi au 
locuit acolo până la anul 1714 al lui Christos. Iar din clădirea veche au făcui 
şcoala pentru copii. 

Deci în anul 1714 părintele Deodatus a fost desemnat gvardian ia1 
părintele reverend ministru provincial Marinovici (Marinovich) a pus la 
dispoziţie bani de cheltuială şi s-a preocupat de repararea bisericii. Am clădit 
mănăstirea începând cu partea dinspre drum. Acest nivel are în lungime noul\ 
stânjeni, în lăţime trei stânjeni şi jumătate; dedesubt erau numai pivniţe, având 
o asemenea înălţime încât jumătatea bolţii se ridica deasupra pământului, ia1 
edificiul apărea ca şi cum ar fi construit cu două nivele (etaje). Una din pivniţe, 
care este cea mai mare şi de aproape opt stânjeni, serveşte pentru [păstrarea I 
vinului; alta, care este mai mică şi pătrată, pentru [păstrarea], al patrulea(!) 
pare să fi fost carcera, acum însă serveşte pentru păstrarea verzei şi a altoi 
verdeţuri. În pivniţă dă o intrare comodă din portic. Deasupra intrării în pivnitll 
sunt scări de piatră pe unde se urcă la convent. Conventul este deasupra, fiind 
divizat printr-un pridvor îngust şi are cinci camere, şi prin despărţirea dintr-o 
cameră s-a tăcut acum bucătăria. La o altă parte a clădirii dă pridvorul dl· 
dinafară, făcut din lemn, unde erau din nou două cămăruţe deasupra şi doul\ 
mai jos. Apoi mai jos se găseşte refectoriul (sala de mese) de iarnă, lung dl· 
cinci stânjeni şi bucătăria lungă de patru stânjeni; mai sus, deasupra bucătăriei 
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nu este nimic, doar căminul (hornul), care fusese construit ca un turn, ocupând 
tot locul. Deasupra refectoriului de iarnă era refectoriul de vară, care ou de mult 
!lerveşte doar pentru fân. Dacă ar fi reparat conventul, cu totul ar fi 14 camere 
(cămăruţe), refectoriul şi bucătăria. 'Grădina este după sanctuar, înspre apă; nu 
este prea mare, însă este plăcută. Şi în acel Ioc a fost cimitirul saşilor; din 
oasele şi craniile dezgropate tot acolo rezultă că ei fuseseră destul de înalţi. 

IV 
DESPRE BISERICA, TURNUL ŞI CIMITIRUL DE LA CÂMPULUNG 

Această biserică îi trage originea, împreună cu târgul de la anul 1300, 
după cum rezultă din vechile pietre de mormânt, pe care le vom descrie mai 
j0s. Zidurile nu sunt solide. [Biserica] are o lungime de 12 stânjeni, în lăţime 4 
'tnnjeni şi un picior, în înălţime trei stânjeni; înspre sud are trei ferestre lungi şi 
vechi. După ultimul război cu turcii, zidurile bisericii au stat zi si noapte fără 
m.:operiş, încât au crescut arbuşti deasupra şi astfel [zidurile] au slăbit mult şi în 
,·nitul inferior, care dă înspre poartă, chiar s-a găsit o mare fisură; canalul nu 
p(lriclitează ruina. [Zidurile] acum se află sub acoperiş, de care s-a îngrijit să fie 
pl\rintele Dionisie Zevich (Dionisus) pe când ocupa funcţia de gvardian 
( ~uperior). Sanctuarul bisericii este deja [aranjat] proporţionat, dar pentru o atât 
de mare mulţime de oameni biserica era mică şi nici nu era suficient de 
1111podobită, s-a început construirea unei biserici măreţe şi a fost terminată şi 
I l~onstruirea] sanctuarului. 

(f. 126) Acest cor este foarte înalt, asemenea corurilor bisericilor vechi 
~11~cşti; bolţile au fost făcute după modul (stilul) gotic. Columnele foarte 
puternice (solide) dinspre afară sunt toate cioplite din piatră. Biserica are trei 
lncstre mari căptuşite cu piatră, pe care le-a distrus focul; în lungime ea şre 7 
1lfinjeni, în lăţime 4 şi un picior. Această biserică are trei altare de piatră foarte 
1>1n1sit executate. În altarul cel mare sunt patru coloane, în rest este executat 
il11pli obiceiul valah, cu imagini pictate după obiceiul (felul) valah, care 
11•prezintă viaţa şi patimile lui Christos. Altarele laterale au fost executate după 
'" cleaşi norme, unul fiind dedicat Sfintei Fecioare Maria, iar celălalt lui Sf. 
\nton. 

Despre perioada ce a trecut după construirea acestui cor, nu mai am nici 
" ~lire; pare-se totuşi că a fost construit înaintea iscării mişcării luterane, când 
~11,ii de aici toţi au fost catolici şi numeroşi. Căci după aceea foarte mulţi i s-au 
1ill\turat lui Luther şi au plecat în Transilvania, ceea ce a avut loc deja mai bine 
.11· I 00 de ani, ceea ce este dovedit de cele scrise de învăţătorul din acea vreme, 
, 11rc a pictat în stil bisericesc (cu culoare) neagră aproape de coloana 
"'nctuarului un vers care este acesta: Neghiobia este legată de inima copilului I 
\11/aua disciplinei o alungă I Anul Domnului 1654 21 aprilie. Sacristia a fost 
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construită împreună cu corul în partea nordică în colţ, din pietre pătrate, cu 
bolta de doi stânjeni, sub formă pătrată. Corul a ars adesea împreună cu 
biserica, însă bolta nu a cedat. Prima dată biserica a fost reparată de Provincie 
[franciscană] în 1714; a doua oară după război, când domnul Nicolae Wolf şi 
fraţii călugări au fost cei dintâi binefăcători - ca tată şi mamă- ai conventului de 
la Câmpulung, el donând pentru acoperirea acestui cor 153 de galbeni 
/Leon imos/; grija acestei munci a avut-o fratele Didacus Pollieri, care a cheltuit 
I 46 de galbeni, rămânând 7; a treia oară acoperişul bisericii a fost refăcut de 
noi. Biserica era plină cu pietre de mormânt sparte şi dezgropate. Astfel 
părintele Lazăr Zich gvardianul (superiorul, n.n.) s-a preocupat ca pietrele 
rectangulare să fie şlefuite de parcă ar fi din marmoră. Şi părintele Elias Frustik 
s-a preocupat pe când era gvardian pentru ca sanctuarul să fie acoperit şi 
pardosit foarte bine cu aceste pietre. El a pus înaintea altarului principal o mare 
piatră funerară din marmoră, care zăcea în biserică, pe care au fost incizate 
următoarele: Aici este înmormântat comitele Laubeng (Laurentius, n.n.) de 
bună amintire Câmpulung la idele lui octombrie. Anul Domnului I 300, piatră 
care dovedeşte că această biserică fusese ridicată înainte de anul 1300. 

O altă piatră, de asemenea de mormânt, a fost pusă de el în loc de treaptă 
în partea de jos a porţii, pe care cu foarte mare dificultate poate fi citit jur 
împrejur: A murit onorabilul Marcus Keyser din Braşov, în mijloc: care a trăit 
drept, [iar} prin credinţă [a dobândit] speranţă şi viaţă. 

Chiar înaintea pragului porţii mari a bisericii se află o bucată de piatră de 
pe care nu se pot desluşi decât aceste cuvinte: Ridicat A[nul] 1579, restul fiind 
şterse. De asemenea, tot din biserică a fost transportată o piatră mare spartă, dar 
din toată inscripţia nu se poate citi altceva decât cuvintele: (f. 127) a adormit 
intru Domnul. Anul Domnului 1534. A mai fost şi o altă piatră mare care a fost 
fisurată în multe părţi. Pe una se puteau citi cuvintele: Domnu/foarte ilustru .... 
Zăceau şi alte două pietre de mormânt mari sub care se găseau înmormântaţi 
doi armeni catolici. Cel dintâi a fost înmormântat în anul 1698 şi se numea 
Luca, inscripţia fiind în armeană, şi o altă piatră ridicată în aceeaşi vreme, deşi 
acei doi fraţi au murit în vremuri diferite. 

Odinioară turnul era doar din lemn şi cimitirul era înconjurat cu gard. 
Dar domnul Wolff s-a îngrijit ca turnul să fie făcut din piatră, la fel ca şi zidul 
ce înconjoară cimitirul, ceea ce iese la iveală din piatra pusă în partea 
superioară a turnului cu următoarea inscripţie în valahă: En numele Sfinti 
Troicze schientru Csinte Sfintului schi preslevitului Apostolu Iacov Fratele 
Domnului s-au zidit acsasta klopodnicza den temegliajei schi s-auformuczesat 
ku ke/tujala Domnului Nicolae Wolff Pisariul fiinf mai nainte de Lem veke, 
schiputrede, aschizderea schi Kurte Bisericzi de mormunte, fiind mai nainte 
enkunzurat Ku Vergi, s-au emprezurat Ku zid Kum se vede en zilele 
preluminatului şi prenalczatului Domnuluj Vaivoda Nicolae Alixandru. La A 
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doua Domnie, fiind lspravnik schi ostenitor Georgie Logofet. La anul de la 
Noshtere Domnului Isus Hristos 1730. 

De asemenea, şi în sanctuar, în partea dreaptă, unde este locul pentru 
hotez se găseşte o piatră în care este înscrisii obligaţia de a celebra misă pentru 
vie, cu următorul conţinut: Eu, Anton Gruich las părinţilor franciscani de la 
< 'dmpulung spre frumoasă amintire veşnică 4 părţi de vie numite de popor 
rlJzoare, având obligaţia de a celebra 12 slujbe, atâta timp cât există aceste vii. 
l>e asemenea cine va avea casa şi două părţi de vie să fie obligaţi în fiecare an 
iar cine ar voi să servească după un răzor, de asemenea să poată fi iertat prin 
fllllru slujbe. Alte obligaţii pe care le are conventul sunt notate într-altă parte. 

Argintăria care a fost în acest convent a fost dusă pentru [a fi în] 
siguranţă în Transilvania, la conventul de la Alba Iulia, unde se păstrează din 
rnnsiderente de siguranţă. A rămas la Câmpulung spre a fi în uz monstranţia de 
nrgint, un ciboriu de argint, cădelniţa şi navicula de argint, un potir mare 
frumos din argint, potir veneţian de argint de la înaintaşi, două potire de cupru, 
cu [„.„.] de argint. Odăjdie albă cu dalmatici din material ţesut cu aur şi argint, 
1:11sule roşii, negre şi cotidiene destul de acceptabile. Garniturile (seturile, n.n.) 
de altar se găsesc într-o lădiţă de Ypres, pe care a donat-o domnul Wolff şi cred 
d\ doar în Ungaria şi Transilania se poate găsi cu uşurinţă lemn de acest fel, 
l't1ci este adus din Liban; şi dacă este zgâriat cu cuţitul sau chiar numai cu 
unghia, de îndată începe să miroase plăcut; este un lemn care nu putrezeşte 
niciodată, nici nu este ros de viermi, nici moliile nu distrug hainele ce se 
pAstrează în asemenea lădiţă. 

V 
DESPRE IMOBILE CARE ŢIN DE MĂNĂSTIREA CÂMPULUNG 

Deoarece mănăstirile noastre, mai ales cele care se află în Ţara 
Românească nu au avut niciodată vreo fundaţie (dotaţie, n.n.) nu se plăteşte 
nimic pentru slujbe, nu este nici un fel de venit în afara celor provenind din 
cerşit, astfel că ai noştri călugări au trebuit să trăiască întotdeauna din hărnicie, 
muncă şi sudoare şi au fost prin urmare siliţi să se ocupe cu gospodăria şi să fie 
de acord cu lucruri care în alte provincii (districte ale ordinului, n.n.) sunt 
dispreţuite datorită marii noastre sărăcii (impuse de regulile ordinului, n.n.). 
Ci'\ci în aceste părţi unde suntem aproape cu totul lipsiţi de alte mijloace de trai 
~i totuşi nu încetăm să săvârşim pentru credincioşi slujbele duhovniceşti, 
nceastă nevoie de neocolit care înfrânge orice lege, cu deplină ştiinţă şi 
inţelegere a mai marilor Ordinului, ne-a iertat în aceste locuri în faţa lui 
Dumnezeu şi a oamenilor, spre a ne putea bizui în credinţă întru Domnul, atâta 
timp cât vieţuim mereu ca nişte străini şi oaspeţi fără a ne înstăpâni asupra 
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ceva. ci lăsând totul binefăcătorilor şi urmaşilor lor, precum şi preaînaltului 
pontific. 

Astfel, mănăstirea Câmpulung are o moară cu trei roti lăsată de 
binefăcătorul nostru, domnul Wolf, împreună cu documentele ce o privesc, iar 
deoarece la Câmpulung nu sunt prea multe mori, adeseori nu funcţionează 
decât o roată, cel mult două şi pe lângă aceasta nu luăm din toată moara decât 
atâta făină cât este necesară pentru călugăr,i şi slujitori, restul îl primeşte 

morarul care trebuie să repare moara prin strădaniile sale, dacă se strică ceva. 
Odinioară a fost chiar o a patra roată pentru prelucrarea postavului dar aceasta e 
încetat să mai funcţioneze. 

În afară de aceasta, mănăstirea mai are patru case în târg, care au fost 
lăsate călugărilor de către copii după moartea părinţilor, fie pentru ţinerea de 
slujbe, fie drept recunoştinţă. Prima casă este din piatră şi se află în apropierea 
mănăstirii; are pivniţă iar terenul urcă până spre munte şi de aici obţinem vinul 
nostru. A doua casă, construită din lemn, este foarte ap~oape de cimitir, are o 
grădină şi chiar o curte îndestulătoare şi este locuită de un negustor, pentru o 
chirie moderată. A treia casă, foarte mare, este construită din lemn şi se află în 
apropiere de Cruce. A patra casă, construită şi ea din lemn, se află mai jos de 
Cruce, anume în aşa fel încât Crucea se găseşte la mijloc între aceste două case, 
iar aceste case aduc abia atât (venit, n.n.) cât să le poţi păstra. 

Mănăstirea are două vii: una în dealul Topoloveniului, aflată într-un loc 
foarte bun; mai în jos de vie se găseşte o fântână mică săpată de curând şi o 
livadă cu pomi deosebit de încântătoare. La casa veche, nu de mult, în anul 
1756, cucernicul părinte Joseph Mergel, stareţul de acum, s-a îngrijit să se facă 
o pivniţă nouă şi deasupra pivniţei două cămăruţe şi o capelă. O parte din 
această vie este de la domnul Gruich pentru ţinerea slujbelor, iar cealaltă s-e 
adăugat treptat prin danii. 

(f. 129) În anul 1757 cucernicul părinte gardian Lazăr Zich a cumpărat o 
parte, iar în anul 1765, cucernicul părinte Joseph Merge!, gardian, a primit o 
parte mică învecinată de la o văduvă pentru ţinerea slujbelor şi o altă parte mică 
de la un preot, pe al cărui pământ sunt viile mănăstirii. În anul 1764, an care a 
fost roditor peste măsura obişnuită, această vie a dat opt vase româneşti 
(găleţi?, butoaie?, n.n.) de vin. Livada a dat două vase de must şi aproape [ ... „] 
de ţuică de prune. 

Cealaltă vie care aparţine mănăstirii se află la Clombote (Glâmbocata? 
n.n.), ea a fost aproape cu totul părăsită, încât abia dacă se mai vedea viţa de 
vie; ea a început să fie lucrată din nou de cucernicul părinte Lazăr Zich, apoi 
până în acest an 1763 şi 1764, munca a fost continuată de cucernicul părinte 
gardian Ilie Fruscsik şi încă în anul 1764 a dat 4 vase româneşti de vin bun şi 
de soi mult mai bun decât este vinul din dealul Topoloveniului. 
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De asemenea, mănăstirea are fânaţuri, ba chiar munţi întregi cu pădure 
lnsaţi nouă de domnul Wolf; aceşti munţi se numesc Lereşti, din care abia dacă 
nvem vreun venit. Al doilea fâneţ, mănăstirea l-a primit de la un farmacist din 
Bucureşti: aceasta se află în apropierea drumului spre Târgovişte, după al 
doilea munte, pe lângă nişte sălcii şi se coseşte în fiecare an. Al treilea fânaţ se 
nnA în locul căruia i se zice Saguri. Al patrulea este în locul căruia i se zice 
snlcii. Al cincilea, un fânaţ mare şi frumos, este deţinut de mănăstire la locul 
rAruia i se zice Alargiser (?); acest f'aneţ a fost cumpărat în jurul anului 171 O cu 
hO de galbeni de cucernicul părinte Panics şi anume cu acea condiţie că dacă 
NfApânul acelui fânaţ nu îl va răscumpăra până la sorocul stabilit, el va rămâne 
mănăstirii. Stăpânul fănaţului nu l-a mai răscumpărat şi a rămas (al mănăstirii, 
11.n.) până în anul 1745, an în care cucernicul părinte gardian Ilie Griffzki a 
primit bani şi a dat fânaţul împreună cu documentele care-l privesc 
111oştenitorilor sus-amintitului stăpân. Acestea sunt lucrurile pe care le-am putut 
nlle despre această mănăstire foarte veche în întregime distrusă. 

VI 
LISTA PRIVILEGIILOR ŞI DOCUMENTELOR DATE (PĂSTRATE LA) 

MĂNĂSTIRII DIN CÂMPULUNG 

I. Scrisoare papală din anul 1695 de la papa Innocenţiu al II-iea, prin care 
11corda bisericii din Câmpulung dreptul de iertare deplină a păcatelor . 
. ~. Cel mai vechi privilegiu, cu pecete atârnată, scris în limba slavă, cu privire la 
locul Kloster dat în jurul anului 1320 de la Hristos de domnitorul Mihai Vodă. 
1. Document de excomunicare de la episcop pentru târgoveţi din cauza locului 
11s Kloster, dat în anul 1698. 
4. Documentul autentificat din anul 1711 de către persoane publice în care este 
, uprinsă declaraţia târgului că întreg locul zis Kloster ne aparţine nouă, după 
documentul din anul 1656. 
~. Sentinţa dată de principele Constantin cel Bătrân în favoarea noastră în 
privinţa locului zis Kloster. 
( f. 130) 6.Documentul prin care principele Grigore Ghica confirmă sentinţa 
dnUi prin care moara pe care Nicolae Wolf a cumpărat-o cu bani gata de la o 
1111recare Safta doamna ne este dăruită _nouă. Documentul este dat după stilul 
l'nlah în anul 7144, iar după anii noştri obişnuiţi 1643. 
I Aceeaşi sentinţă confirmată de la Constantin Nicolae Vodă în privinţa morii, 
nnul 7183, iar în anii noştri 1682, 
H. Document cuprinzând reconfirmarea sentinţei de mai înainte dat nouă de 
1 irigore Vodă în anul 7248, iar după stilul nostru 1730. 
•>. Hrisov pentru moara de la Mihai Racoviţă, dat în anul 7249, adică anul 1731. 



I O. Scrisoarea lui Ştefan, vânzătorul morii de la care a cumpărat moara domnul 
Nicolae Wolf, dată în 7142, adică anul 1634. 
11. Alt privilegiu referitor la moară, dat în 1634. 
12.Privilegiul principelui Constantin dat în anul 1710, cu privire la via (din 
dealul, n.n.) Topoloveniului. 
13. Privilegiu de la principele Ioan, dat în anul 1717, ca să putem duce liberi 
acasă vinul de la vie. 
14. Document făcut în anul 1727 despre trei răzoare de vie cumpărate de la 
Ancuţa. 

15. Privilegiul lui Constantin Mavrocordat despre scutirea a doi oameni de 
darea dijmei de oierit, etc. 1732. 
16. Privilegiul principelui Grigore Racoviţă cu privire la vinărit, oierit, stupărit, 
etc., din anul 1761. 
17. Privilegiul de la acelaşi principe despre doi oameni scutiţi de dare, din anul 
1761. 
18. Privilegiul despre vinărici dat de Ştefan Racoviţă în anul Domnului 1765, 
după ce încercase deja darea pe anul 1764. 

VII 
CATALOGUL GARDIENILOR CÂMPULUNGENI 

în anul 1656 Cucernicul Luca de la Chipravăţ 
părinte 

" " 1705 Daniel de la Chipravăţ 
li li 1710 Serafim Petratomich 
li li 1712 Antonie Gungich 
li 1714 Diodat Nicolae de la Chipravă\ 
" li 1718 Marcu Iacovich 
li li 1721 Nicolae Paulittyanich 
li 1730 " Iacob Sdndos 
li li 1732 li Laurentiu Both 

·li 1733 li Berardin de la Ruşi 
" li 1734 li Alexie Szabo 
" li 1738 " Francisc Grobauer 

Postul neocupat din cauza războiului 
în anul 1740 Cucernicul părinte Ieronim Csubrin 
" li 1743 " Ilie Griszki 
li 1745 " Ilie Griszki 
" 1747 " Anghel .Franich 
" " 1749 " Ambrozie Symko 
li 1752 " Dionisie Zerich 
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1754 Martin Nicolich 
1756 Lazăr Zich 
1757 Ladislau Kluha f. 131 
1759 Ştefan Kubik 
1761 Martin Nicolich 
1762 Ştefan Kubik 

li 1763 Ilie Fruscsik 
li 1764 Joseph Mergel 

" li 1767 Martin Nicolich 
li li 1769 Ştefan Kubik 
li li 1770 Joseph Mergel 
" 1773 Ştefan Kubik 

1776 Bonaventura Andrenin 
1780 Antonie Csubrin 
1781 " 
1782 li 

1783 li 

1784 li 

1785 li 

1786 Paulin Raikovzts 
1787 Antonie Csubrin 
1788 li 

Postul neocupat din cauza războiului 
în anul 1789 Cucernicul părinte Antonie Csubrin 
li 1790 li Ludovic Kiss 
li li 1791 <1891> li Barnaba Lesztyan 
li li 1792 <1892> " Antonie Csubrin 
li li 1793 <1893> li 

" li 1794 <1894> li 

li li 1795 <1895> li 

li li 1796 <1896> li 

li li 1797 <1897> li 

li " 1798 <1898> li 

li li 1799 <1899> li 

De asemenea, cucernicul părinte Venantin Botes, gardianul mănăstirii. 
<.„„„> =transcrieri greşite. 


